

江苏省徐州市国防动员委员会联合办公室——

## 会同检察机关保护军事设施

■王少亭 梁亮

## 依法抓建

日前,江苏省徐州市国防动员委员会、徐州军分区动员处与市检察院相关负责人,联合签发《关于强化军事设施保护领域行政执法与检察公益诉讼协作配合的实施意见》。这是徐州市运用法治方式、加强军事设施保护的一项新举措。

保护军事设施,是军地相关部门的共同责任。国防动员体制调整后,徐州市国防动员委员会与军分区动员处,共同组成市国防动员委员会联合办公室,充分发挥协调军地的独特优势,推动全市军事设施保护工作取得长足进步。

“军事设施保护法等法律,是开展工作的基本依据;国防动员委员会、军事机关应当联合司法部门,推动军事设施保护工作纳入法治化轨道。”在研究工作中,徐州市国防办、军分区动员处相关负责人重申2020年5月最高人民检察院和中央军委政法委员会联合印发的《关于加强军地检察机关公益诉讼协作工作的意见》,学习加大对破坏军事设施、侵占军用地等涉军公益诉讼案件办理力度,着力维护国防和军事利益的相关规定。两家单位决定联合检察机关开展协作、共同保护军事设施。

“发挥公益诉讼检察职能,保护军事设施安全是我们的重要职责。”徐州市检察院对他们的想法十分支持,并结合形势任务,对市、县两级检察机关在军事设施保护工作中的任务进行了明确。

发现军事设施保护问题后,各方集中进行分析研判,如果情节较轻、事态可控,由市国防办协调相关行政机关,运用警告、行政处罚等手段协调解决;如果相关行政机关未采取有效措施予以解决,检察机关可提出检察建议,督促整改;如果相关行政机关未进行整改或整改不到位,则由检察机关向法院提起行政公益诉讼,运用法律手段保护军事设施安全。

依据军事设施保护法相关规定,徐州市国防办联合办公室与市检察院还强化“预防在先”的理念,明确驻军部队筹划军事设施建设、地方拟制建设发展规划时,在征求军地双方意见建议的基础上,邀请检察机关协助开展合法性审查,确保建设规划于法有据、科学合理。各方还在研究论证中形成共识:共

同开展法律知识宣传,工作中注重运用法律知识析事明理、化解矛盾,努力把问题解决在萌芽状态。

“这些理念与共识,在实施意见中充分体现。”徐州市国防办主任张安永介绍,印发各县(市、区)检察院、国防办联合办的实施意见,明确各方需要建立的联席会议、信息通报、会商研判、司法协作、联合宣传、业务交流等六项机制,构建起徐州市军事设施保护领域行政执法与检察公益诉讼协作配合的完整链条。

“徒法不足以自行。”徐州市国防办联合办公室有关负责人表示,他们将会同检察机关,积极探索军事设施司法保护的有效方法,进一步健全各项机制,不断提高全市军事设施保护的法治化水平。



近日,沈阳联勤保障中心某部组织官兵开展长途驾驶训练,锤炼在陌生地域遂行任务的能力。 虎博文摄

12月上旬,浙江省军供保障指导中心会同驻浙各军代室,组织来自全省各地的10支军供代表队,构建逼真的战场保障环境,开展实战化岗位练兵比武活动,使参训人员不仅提高了烹饪业务技能,而且增强了战备意识、锤炼了战斗作风。

## 注意隐蔽——三尺灶台也是阵地

“当前,我们所处位置经纬度为……距离部队供应点1.2公里,拥有清洁水源,远离污染源,可快速向四周疏散和就地隐蔽……”各支队伍刚一集结,浙江省军供站军供科科长潘文斌便向参训人员介绍场地方位和作业环境,让大家印象深刻。

战时,军供部门遂行伴随保障部队任务,一定要树立敌情观念和防护意识。基于这一考虑,浙江省军供保障指导中心对这次练兵比武的场地多次勘察,精心选择:作业条件需样样具备,供应半径不宜过长,安全隐蔽条件必须良好……

“每个单位都可能担负伴随保障任务,必须掌握野外制餐选址的基本方法。”浙江省军供保障指导中心主任何铁峰身着迷彩服,组织参训人员开展军供野外选址常识培训:应靠近清洁水源,以便于取水,但不能直接驻扎在河滩上,防止突发洪水……

“通过参加培训和实地勘察,我知晓了水源、背风、平坦地面和远离危险地带等选址要素,也掌握了应急供电、快速疏散、借助地形地貌进行掩蔽等技能。”嘉兴军供站工作人员顾金林告诉记者。与顾金林一样,参训人员普遍树立起“三尺灶台也是阵地,军供制餐选址注意隐蔽”的意识。

## 精心布阵——充分利用有限空间

“每支参训队的作业区仅有7平方米,要在限定的时间内完成100份四菜一汤的制作,感觉有点像‘螺蛳壳里做道场’。”宁波军供站站长马新奇认为,在这次练兵比武活动中,能否对作业空间进行充分利用,让大家把本领施展出来,成为能否取得好成绩的关键。

此言不虚。在活动中表现突出的杭州军供代表队,利用保温箱和洗菜盆,分层叠放各种主配菜,腾出了更多的空间给参训队员。“1号锅先烧水后发面,2号锅先给排骨焯水……”队长张洪收一边调着包子馅,一边指导队员同步开展主副食制作。与杭州军供代表队一样,各支队伍逐渐摸索出合理利用有限空间的门道,到了正式比赛时,普遍做到了有条不紊、忙而不乱。

“在车、船上遂行伴随保障任务时作业空间受限,加之战场环境恶劣复杂,在狭小空间内找到用武之地,应该成为军供工作者的必备技能。”浙江省军供站相关负责人告诉笔者。

## 创造条件——想方设法烹制佳肴

“平时在军供站做饭,用于去腥、增香、提色、促熟的各种调料应有尽有。而野外制餐条件受限,想要做出好滋味,必须想办法创造条件。”本次比武活动中获得一等奖的丽水军供代表队领队何建东举例说,这次军供比武中没



12月10日,河北省首届全民国防素养大赛决赛在保定市举行,15支代表队围绕物资搬运、无人机操作、定向越野等7个项目展开激烈角逐。图为参赛选手进行穿戴防毒面具比赛。 张普庆摄

## 野外奏响『锅碗瓢盆交响曲』

浙江省组织军供业务岗位练兵比武活动侧记

■潘勇奇 柯逸

有配发甜椒,他们就少用青椒加干椒代替,用餐效果相差无几。

曾在全省军供比武中荣获“军供金厨奖”的王海华,也在野外制餐中积累了不少经验。“制作红烧肉如果佐料不全,可以把握住火候多焖些时间,也能烧出不错的味道。”王海华说。

替代办法的应运而生,源于对烹饪技艺的深钻细研。近年来,随着洗菜机、切菜机、炒菜机器人等“智慧厨房”设备的配发应用,有的军供人员放松了烹饪技能的练习。“有了新设备,不忘基本功。”浙江省军供保障指导中心区分不同类型人员组织开展常态练兵:对军供餐制作零基础人员进行全流程训练;引导具备一定基础的人员掌握特色菜肴的制作方法;赋予考取厨师证、烹饪经验丰富的人员研制新菜、帮带新人等任务……

在冬季的野外做出可口饭菜,还要求制餐者不怕冷不怕累。温州军供站参训女队员周航,为了方便切菜摘下手套,手冷了便合掌搓一搓继续工作。不少人在寒风中站久了两腿发麻,便用力跺跺脚,或者围绕灶台小跑几圈,然后继续演奏“锅碗瓢盆交响曲”。比武结束后,驻浙部队官兵代表对野外军供餐给予好评。“只要部队官兵满意,再冷再累也值得!”参训人员纷纷表示。

河南省某市国防动员办公室——

## 发动当地群众守护战鹰航道

■苏小超 周莹

近日,空军某部将一面写有“同心共筑钢铁长城 军民团结志志强军”的锦旗,送到河南省某市国防动员办公室,感谢该市对某军用机场净空保护工作的大力支持。

该军用机场建成之初,周边区域尚未开发,战机起降不受影响。随着当地城镇化进程的加快,近年来周边居民越来越多,无人机、热气球、风筝、信鸽等逐渐成为天空中的“不速之客”,给战机飞行带来安全隐患。一次,一架军机在降落过程中,突然遭遇一群周边居民饲养的信鸽,若非机组人员处置得当,极可能引发飞行事故。

前不久,该部向当地政府和军事机关发函,提报加强机场净空保护工作的需求。该市国防动员办公室迅速启动应急响应机制,主要负责人带领大家深入学习军事设施保护法等法律法规,着眼落实部队需求,很快制订了加强某军用机场净空保护工作的措施,并征求相关单位和人员意见。一开始,少数企业担心措施实施后会影响到企业发展,对于净空区域内限制娱乐性升空活动、禁止饲养和放飞信鸽等规定,一些居民也有些不理解。

“灯不拨不亮,话不说不明。”该市国防办工作人员逐一走访相关企业,耐心细致为企业负责人解读军事设施保护

法,拟出台措施的内容和意义,引导他们处理好净空保护与企业长远发展的关系,并研究制定双方都接受的解决方案。

他们还深入社区,组织多场净空保护知识讲座与答疑互动会,播放飞行事故警示教育片,居民了解情况后纷纷表示“没想到”“应该管”。在引导居民深化认识后,他们还会同有关部门,探索在保障净空安全的前提下,帮助养鸽户重新就业和净空区域外养鸽、放鸽的可行之策。

“以市政府和军分区名义联合印发的《关于加强某军用机场净空保护工作的若干措施》,充分体现了当地干部群

众对部队建设的大力支持。”该市国防办领导介绍,印发的若干措施,着眼实现对机场净空区域内放飞信鸽、气球、风筝、无人机和激光照射空中飞机等一系列影响飞行安全的行为进行有效管控,精准划定净空保护区范围,详细规定相关部门工作职责、禁止事项等内容,为军用机场净空加装了保护层、织密了防护网。

该市国防办还协调军地有关部门,建立某军用机场净空保护工作协调机制,通过定期召开联席会议、联合开展督导检查等方式,确保措施落到实处,全力守护战鹰安全航道。



12月上旬,山西省国防动员办公室组织开展准军事化集训,通过理论学习、实际操作、业务竞赛等方式,增强参训人员的战备观念和军事素养。

左图:参训人员在晋中市人防疏散基地进行队列训练。

右图:参训人员运用专业设备,接收无人机传输的信息。

李枫摄

## 多为国防添把力

——安徽省民兵“四会”教练员标兵张久春二三事

■周章海 卜爱文

在安徽省全椒县,提起张久春的名字,许多人印象深刻:在训练场上,他教民兵操枪弄炮;在网络平台上,他声情并茂地讲述英雄故事;在军人婚礼上,他用诗一样的语言赞美军人军嫂的奉献精神……

张久春曾当兵12年,特别珍惜荣誉。迄今为止,他最看重的一项荣誉,是安徽省民兵“四会”教练员标兵。他连续3年参加全省民兵“四会”教练员比武,荣获2次个人第一名、1次个人第四名的好成绩。

不少人认为,张久春在比武中展示的技能,是他在部队练就的。“我是退役返乡后从零开始学习的。”张久春告诉笔

者,方兴未艾的无人装备在应急应战行动中大有可为,于是他狠下功夫,掌握了运用无人机投送救援物资、获取现场信息等技能,同时防空高炮操作等课目的训练成绩也达到优秀。“一花独放不是春。”他把这些技能毫无保留地传授给同期参训人员,渐渐地,他成为全椒县数一数二的民兵“武教头”。

张久春是全椒县襄河镇城南社区党委委员、居民委员会委员,负责双拥和宣传等工作。曾经从军,更懂兵心。在接待来访退役军人时,他始终“一张笑脸相迎,一声亲切问候,一杯茶水送上手,一颗真心诚相待”。他依据相关政策,帮助

多名退役军人解决实际问题 and 困难。他在社区退役军人服务站设立征兵咨询点,“一边为部队征好兵,一边服务现役和退役军人”。

一次,在播放征兵宣传片时,功放机突发故障卡了壳,张久春干脆自己讲了起来。他抑扬顿挫的声调,深入细致的分析,一下子吸引了不少适龄青年。后来,镇武装部邀请他宣讲战场,效果均佳。得知张久春“能说善讲”,镇党史馆、周岗烈士陵园纪念馆等单位邀请他担任解说。他每次都带着感情讲解,听众总能沉浸其中、深受教育。

在领导和同事们的支持下,张久春

利用新媒体平台,通过短视频的形式,讲述英雄故事,弘扬英雄精神。“凭着一支普通步枪,32天内用436发子弹打死、打伤214名敌人,志愿军特等功臣张桃芳是怎样做到的?”他讲的故事引人入胜。“视频号中讲故事的那个人,不就是咱们的教练员吗?”全椒县民兵一传十、十传百,张久春的账号被越来越多的用户关注、点赞,他所讲英雄故事也被越来越多的人回味、思考。

随着短视频作品的传播,张久春在全椒县变得小有名气。一些人请他担任婚礼主持。“军人、退役军人优先。”每次为军人、退役军人主持婚礼,张久春都饱含深情地介绍新郎、新娘的身份,称赞他们的国防贡献,让大家对当过兵的人高看一眼、厚爱一分。

“爱干的活计不嫌苦。”在一次党组织生活会上,张久春吐露心声,因为有浓厚的军旅情结,所以想利用一切机会,带动大家多为国防添把力。

## 动员先锋